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Ion külön buigtatáséi t 30 kr.

Reáliskola helyett gimnázium.
Debreczen, szept. 7.

Városunkban nagyfontosságu mozgalom 
indult meg. — Nem kisebb dologról van szó, 
minthogy a sok vajudas után államivá fejlő­
dött s a várostól nagy költségbe került é p ü- 
lettel rábocsatott főreáliskola városunkban 
nem vált be s annak beszüntetése s helyébe 
főgimnázium létesítése parancsoló szükséggé 
emelkedett. Ennek elérésére nagy mozgalom 
indult, melynek eredménye a következő indít­
vány, melyet a szeptemberi városi közgyűlé­
sen fognak beadni s a melyet már eddig is 
igen nagy számmal írtak alá a városi bi­
zottsági tagok közül.

Az indítványt kisérő beadvány szószé 
rint igy hangzik :

Tekintetes Városi Bizottsági Közgyűlés
Gyakorlati irányúnak szereti msgát 

nevezni a mi korunk s ebből kifolyólag 
az volna a természetes, hogy a szülék 
ez iránynak megfelelő nevelést adjanak 
gyermekeiknek.

Mindennek daczára azt tapasztaljuk, 
bogy a szülék az elemi iskola elvégzése 
után fiaikat a gymnasiumba szeretik 
adni.

Lehet, hogy ennek oka a gymnasiumi 
oktatáshoz fűződő traditio s a megszo­
kás így neme, de sokkal inkább az a 
felfogás vezérli ebben a szüléket, hogy 
tudják, miszerint a gymnasium elvégzése 
ulán fiaik előtt bármely életpálya nyitva 
áll. mig például > 8 osztályú reális­
kolát végzett ifjú előtt pedig, hacsak a 
törvényben megszabotl pólvizsgálatot le 
nem teszi, a hittani, jogi, orvosi pálya 
ajtaja zárva marad, de bizonyára vezeti 
a szüléket az a tapasztalat is, hogy a 
gymnasiumot jól végzett ifjak 
műegyetemen is nemcsak derekasan 
megállják helyüket, hanem a reáliskolá­
ban képzett ifjak által egyátalában meg 
nem előztetnek.

Az általunk fentebb érintett gya­
korlatias iránynak hódolás s minden 
esetre a gyakorlati élet követelményeire 
s városnak iparos és kereskedő lakossá- 
nak érdekeire való gondolás vezette 
annak idejében Debreczen város bizott­
sági közgyűlését a reáliskolának felállí­
tásában s roppant összegre menő áldo­
zataiban, — mert hiszen maga a főreál­
iskola épülete mintegy 165 000 Írtba ke­
rült s évenként 9.000 frttal járul e 
város a főreáliskola költségeihez.

Azonban a városi törvényhatóság 
a főreáliskolának fölállításával csak kis 
részben érte el czélját. A város lakos­
sága még mindig a gimnáziumi neve­

lésnek adja az elsőségei, n ref. főgymna- 
sium sár. kalb, algymuahum már évek 
óta nem tudja befogadni a jelentkezőket. 
Az első négy osztálynál még kisebb a baj, 
mert a gymnasiumba özönlő ifjúság előtt 
a r. kath. gymnasiumban négy osztály, a 
ref. főgymnasiumban a négy osztály két­
két párhuzamos szakaszszal tehát 12 
osztály áll rendelkezésre, mig az V— Vili. 
osztályba lépő ifjúság élőit csak a ref. 
főgymnasium felső osztálya áll nyitva. 
Ugyde a ref. főgynasium V. VI. VII. Vili. 
osztályaiban már több év óta törvény- 
ellenes magas számban (osztályonként 
61—74) vétettek he iíjnk, de a szó szo­
ros értelmében physikai hely sincs s/.á- 

j inukra, minélfogva debreczeni illetőségű 
I szülék kénytelenek fiaikat roppant küll- 
I séggel idegen városba küldeni. Hát lehet-e 
ennél sajnálatosabb dolgot még csak gon- 

I dőlni is.
Ellenben az állami főreális kólában 

azt tapasztaljuk, hogy bár a 4 alsó osz­
tály elég népes, de itt is az első osztály­
tól a negyedikig folyvást kisebbedik a 
létszám, a négy felső osztályban pedig 
elenyésző kévés a tanálók száma.

Ezen állítás bebizonyítására közöl­
jük a főreáliskola tanulóinak létszámát 
a két utolsó évről kiadott Értesítőkből.
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Tekintetes Bizottsági Közgyűlés, e 
számok meggyőzően bizonyítják, hogy 
városunk, sőt még a közelebbi vidék la­
kossága is a főreáliskolának csak alsóbb 
osztályaiba küldi tömegesen a fiait, el­
lenben a felső osztályokban elenyésző 
csekély számban, bizonyítják azt is. hogy 
végtelenül csekély azon szülék száma, a 
kik a főreáliskolába azért adnák fiaik t, 
hogy ennek elvégzése után menjenek a 
műegyetembe.

Nem vagyunk elvből ellenesei a 
főreáliskolának, de a számok s az élet 
kérlelhetetlenül bizonyítják, hogy a la­
kosság annak szükségét még ma nem 
érzi, azért adja főleg annak felső osz­
tályaiba oly gyér számban a maga fiait: 
a gymnásiumok pedig nemcsak tultő- 
möstek, de elutasítani kénytelenek a je­
lentkezőket, különösen a felsőbb osz­
tályokból.

Látva e visszás és fájdalmas hely­

zetet azon nézetünknek adunk kifefe- 
zést, hogy a föreáliskolát főgymnazi- 
ummá kell átváltoztatni. Minthogy pe­
dig a ffireáliskola ma már a vallás és 
közoktatásügyi minisztérium rendelke­
zése alatt áll: tisztelettel indítványoz­
zuk, méltóztassék a Tekintetes Bizott­
sági Közgyűlés a n. mélt. vullas és köz­
oktatásügyi minisztériumhoz intézendő 
felierjesztésben a rajzolt szomorú tan­
ügyi állapotokat kifejteni s kérni, hogy az 
állami főreáliskola minél rövidebb idő 
alatt főgimnásiuinmá válloztassék állal 
s igy lehetővé lét ssék, hogy a felső 
gymnásiurni osztályokat hallgató ifjúság 
pályáját itthon zavartalanul folytathassa 
s ne kénytelenillessék pályáját vagy 
félbe hagyni, vagy drága pénzéri idegen 
városban folytatni a gymn. felsőbb 
osztályokat,

Ez ifjúság és városunk csak nyerni 
log ez intézkedés által.

Azért melegen ajánljuk azt a lek. 
biz. köz. kegyes figyelmébe.

Tisztelettel maradiunk
Debreczen 1896. szept. 4

(Aláírások.)

KISS ALBERT 
beszámolója Er-Mihályfalván.

— Saját külön tudósítóinktól. —

Ér-Mihalyfalva, szept. 6.

Tekintetes Szerkesztőség !
A székelyhídi kerület szeretett és tisztelt 

képviselője, nagytiszteletti Kiss Albert ur 
ma tartotta meg városunkban beszámoló be­
szédét.

Ezt az alkalmat valóságos ünneppé 
tette városunk értelmes lakosságának egyön­
tetű gondolkozása, képviselőnk személye iránt 
való szereletünk, elv hűsége és bátor küzdelme 
iránt érzett nagyrabecsülésünk.

Ereztük, hogy azzal a mindnyájunk ál­
tal élűéit eljárással szemben, mely érdemek­
ben megőszüil s 18 évi működése alatt szi­
vünkhöz forrott szereteti képviselőnk ellen 
hamis ürügyek és hazug híresztelések alapján 
pirtot akar ütni s báránybőrbe bujt farkasok 
gyanánt lopództak be az egyes községek békés 
nyájaba: hogy ezzel az eleggé el nem ítélheti» 
eljárással szemben nekünk ér-mihályfalvai 
választóknak is meg kell mulatnunk — a 
mint ma egy hete Diószeg is fényesen de­
monstrálta — hogy az árulókuak és hitsze­
güknek mi nálunk nem lehet reménységük a 
sikerre.

Már tegnap délután lobogó díszt öltött 
városunk s az egész útvonalon, a merre
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szeretett képviselőnk eljövendő volt, nem volt 
egyetlen ház sem, mely tisztelet jeléül kine 
tűzte volt a nemzeti zászlót.

Ma már a kora reggeli órákban olyan 
mozgalmas volt városunk, mint csak a legna­
gyobb ünnepnapok templomidején szokott lenni.

Reggeli 6 óra 44 perczkor érkezett sze­
retett képviselőnk városunkba a debreczeni 
vonattal. Az állomáson kinn volt a város 
egész intelligentiája, künn a polgárság szine- 
java. A berobogó vonatot a helybeli polgári 
zenekar a Rákóczi indulóval fogadta, mig a 
rendezőség a közönség sorait igazította meg 
Legelöl az intéző bizottság állott, közvetlenül 
mellettük huszonnégy magyar-díszbe öltözött 
leányka, (a legelőkelőbb szülők kedves gyer­
mekei) foglalt állast.

A mint szeretett képviselőnk leszállóit a 
vonatról, előbb pártunk intéző bizottsága, 
majd a leánykák üdvözölték s reinen virág- 
bokrétát nyújtottak át neki.

Kiss Albert úr pár meleg szóval meg­
köszönte a szives fogadtatást. Ezután megin­
dult a menet be a városba. Előljárt a polgári 
zenekar hazafias indulókat és dalokat harsog- 
tatva. Uránok a 24 fehérruhás leányka haladt 
páronként. Majd szeretett képviselőnk pártunk 
intézőbizottsága által környezve. Ezután kö­
vetkezett az ünneplő, lelkes sokaság, a mely­
nek száma jóval fölül haladta az ezret.

A leglelkesebb hangulatban kisértük 
képviselőnket Lovass Sándor ur 
vendégszerető házába, a hol egy kissé meg­
pihent.

A beszámoló pontban tizenegy órakor 
kezdődött a városház udvarán. De nem csak 
a városház teres udvara, hanem az előtte el­
terülő tér is zsúfolásig tele volt érdeklődők­
kel. Ott volt Érmihulyfaivának egész lakos­
sága. Ott a közel vidéknek igen sok küldöttei 
sőt még Nagyváradról és Debreczenböl is jöt­
tek párthiveink szeretett képviselőnk meg­
hallgatása végett.

Maga a beszámoló valóságos remeke

volt a szónoklatnak, a mely tömörformában, 
és a nagyközönség felfogási képességét 
szeme előtt tartva az igazság egyszerű ruhá 
jában tárta fel a lezajlott eseményeket s vi­
lágította meg a függetlenségi és 48-as párt 
mai helyzetét.

Előadását helyenként a tetszésnek, a 
helyeslésnek viharszerü kitörései szakították 
meg s minden arezon nem csak a lelkesedés 
tüze, hanem a meggyőződésnek boldog derűje 
is ott ragyogott.

Ér-Mihályfalva eddig is oly rendíthetetle­
nül állott szeretett képviselője mellett, hogy a 
konkoly irintők meg sem is merték kisérleni 
a városunkba va'ó bejövetelt. Kiss Albert ur 
mai beszámolója után pedig nem is igen volna 
czélszerü nekik határunkhoz közeledniük.

A minden izében igaz, minden kifejezésé­
ben ünnepélyes s egész tartalmában korrekt 
beszéd elhangzása után az óriási közönség 
a legszebb rendben oszlott szét lelkes éljen­
zéssel tisztelvén Kiss Albert ur nevét.

Déli egy órakor közebéd volt, a melyen 
400-nál többen vetlek részt.

Előbb kellett volna említenem, bogy Szé­
kelyedről all órai vonallal szintén közénk 
érkezett kerületi pártunk egész törzskara s a 
közebéden ők s részt vettek.

A pecsenyénél felállott nagyt. S z a t h- 
m á r y Sándor szeretett lelkészünk s poha­
rát a népszabadság lelkes barátjáért s elve­
inknek 18 éven át lankadatlan erejű bajno­
káért KissAlbert űrért ürítette.

K i s s A I b e r t válaszában köszö­
netének nyilvánítása után É r mihályfaiv a 
polgárságáért ürítette, mint olyanért, a kiknek 
kebeléből indult ki 18 évvel ezelőtt az első 
mozgalom a függetlenségi zászló diadalra 
juttatása iránt s a kik az akkor diadalra segített 
zászlót azóta egy pillanatig sem hagyták el. 
Akkor a mihályfalviak jelszava ez volt : »ős(z- 
szetartás és türele m.« Ezt 
a jelszót ajánlja nekünk a ránk váró további 
küzdelemben is. (Viharos éljenzés és helyeslés.)

Ezután még igen sok lelkes beszéd kö­

vetkezett. Valamennyit úgy sem tudnám hi„„ 
leírni, tehát csak általánosságban jegyzem J 
hogy minden szónok a szigorú elvhüséget 
következetességet dicőilette s mindenig 
beszédéből kiérzett a meleg szeretet és tán. 
torithatatlan ragaszkodás, a melylyel mi . ' 
mihályfalviak Kiss Albert ur szeméivé 
viseltetünk. y iránt

A közebéd a leglelkesebb hangulatban 
délu'án fél négy óráig tartott, a mikor szere­
tett képviselőnket pártunk vezérei újra L „ 
vass Sándor ur házához kisérték. "

Délután 5 óra 40 perczkor távozott kö 
rönkből Kiss Albert ur városunk közönségé- 
nek tüntető ünneplése között. “

Az Isten áldása kisérje hasznos munkás­
ságának utain /

Érmelléki.

Az egyháztanács közgyűlése.
Debreczen, 1896. szept. 6.

Tegnap d. e. ‘/,11-kor vette kezdetét 
Kiss Áron ev. ref. püspök és S i rn o n If y 
Imre polgármester elnöklete alatt az e g y- 
h á z t a n á c s közgyűlése, me'yen 
igen szép számmal jelenlek meg s a tárgyso­
rozat minden egyes pontja iránt a szokott 
érdeklődéssel viseltettek. A legkiemelkedőbb 
mozzanatokat acsapó kerti két taní­
tói s a M i k 1 ó s-utcai tanítónői állomás 
betöltése és szavazás egyházkerületi tanács- 
bíróra — képezte.

Kiss Áron ev. ref. püspök mirt az 
egyház részéről való elnök örömmel nyitja 
meg az újév legelső egyháztanács 
közgyűlését.

Ezután Somogyi Pál főjegyző 
lett jelentést arról, hogy az aug. 12-én tartott 
legutóbbi presb. gyűlés jkönyvét aug. 19-én 
hitelesíttették.

Majd tudatta, hogy a múlt gyűlésen az 
egyházkerületi tánács- 
biróságra Soltész László ka­
pott 263, Madarász Imre 196 ésMit- 
r o v i c s Gyula 59 szavazatot. Közülök az­
tán tegnap szótöbbséggel Madarász

1896. szeptember 7.

Huszonöt frank ! De észrevettem,
Egy leskelödő szép leányt,
És abban a nyomban letettem 
tölpénzül frankot, egynehányt. 
Beköllözém. Kémes valóra 
Ébredtem aztán egy napon:
Nem bárom, — négy lépcső magasban 
És deszkabódéban lakom.

S elköltözérn-e ? óh ne higyjed,
Hisz’ a magyar konzervatív,
Csak egyet óhajt: békességet.
Még a feje is csupa szít.
Maradtam és nem mérgelődtem,
Sőt jól érzém magam’ nagyon ; 
Kitapasztaltam : nem csupán egy,
He három szép lányunk vagyon.

A szél bizony szobámat járja 
És télen járta a hideg.
He hallgatok, nem zúgolódom,
Miért is tenném azt, minek ?
A házi nép gondot viselt rám. 
Kibúj tőiéin jgy a telet.
Nem fagytam meg soha egészen 
S a jég nappal kiengedett.
Most a tavaszt vígan köszöntőm. 
Szivem, miként a lég, meleg.
Egy két ide tévedt madárral 
Olykor versenyt énekelek.
Nincs semmi baj. Szép lányainktól 
Jó szót, virágot is kapok.
Csak néha fortyan föl a vérem : 
Magyart ha marnak a lapok.

Majd vissza száll hazámba lelkem 
S az örvendőkkel ott ürül,
Az ezeréves múlt árnyába 
S dicső fényébe elmerül.
Ha már utón van : átrepül még 
A tiz után pár századot,
Elszáll Eleinek udvarába,
Ki szintén faházban lakott.

E deszkahajlék átmelegszik. —
Szivemben őserő dagad.
Oláh, német — ne mard hazámat!
Jaj néked, ha fegyvert ragad.
A csecsszopót nevünk ijeszté 
Egykor; ne felejtsd el soha.
Húzd meg magad ! Vagy hátadon majd 
Csattan az Isten ostora!

Zürich. 1896. Május.

Jánosi Zoltán.

IEN“ ÍÁItClÁJA.

Honfoglalás.

Mottó: Tarka élet.
tarka hangulatok.

Az én padlásszobám falára 
Nem pazarolták a követ.
Deszkából van. Mégis csak hunezut 
Az, aki ilyet elkövet, 
ott jön be a szél, ahol tetszik, 
Fülem körül zeng éneket.
Jó, hogy a másik oldalon van 
Nyílás, amelyen kimehet.

Hejh német, német, álnok fajzat! 
Ravaszságot főz koponyád. 
Spekuláltál jámbor magyarra,
Hogy ezt a hódét >fölvonád.<
És a magyart azért teremtó 
Az alkotó Isten csupán,
Hogy szert tehessen egy hti balekre, 
— A kit becsapsz nap-nap után.

— A >Debreczen< eredeti tárczája. —

Irta : Szentjóby Kálmán.
(Folytatás.)

Az Atelközböl kiköltözködés okául más­
étól azt állítják, hogy a 888-889 évi bolgár- 
[örög békekötés után a görögöket segít 
nagyarok nagy része Kiev feli indult had 
ralandra.

»Szoba, három lépcső magasan!< 
Magas, de hagyján ! — gondolom, 
Megyek, a sötét lépcsőházban,
Hány a lépcső ? — nem számolom. 
Becsengetek »Van-e szobájuk ?< 
»Van« szólnak, roppant nyájasak. 
»Pazar világosság, kilátás 
S — huszonöt frank az ára csak.«
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Imrét választották meg, Soltész László is ka­
pott 12 szavazatot.

A harmadik pont alatt Kiss Áron 
meghivóját olvasta a főjegyző, mely a kedden 
tartandó egyh. kerületi adhocközgyü- 
lésre hivja löl a figyelmet s tudomásul 
vették. .

Épen úgy a negyedik pont alatti meghí­
vást a sz.-németi ev. ref. főgimn. fentartó tes­
tületé gyűlésére.

Elég fölszólalásra adott alkalmat az 5-ik 
pont, moly Szél István énekvezér fizetésé­
nek végrehajtói rendelet utján történt lefog­
lalásáról szól.

Az ügyhöz Balogh Ferencz, Kovács Jó­
zsef ügyvéd, Ozori István tanár, Szabó 
László, Joó István, Dr^Szikszai Szabó László, 
és L e n g y e 1 Imre szólották s legutoljára 
S i in o n f f y Imre polgármester, mint vi­
lági elnök szólott az ügyhöz s azt eldöntésre 
ajánlotta s kívánta a többi fölszólottak több­
ségével együtt, hogy bizottságnak adassák ki 
s annak végnyilatkozata legyen döntő. Tádo- 
másul vettek.

Ezután olvasták dr. P e c z k ó Ernő 
válaszát a meghívásra, melyben kijelenti, hogy 
minden igyekezetével azon fog lenni, hogy a 
belé hegyezett bizalommal megfeleljen.

Majd a számvevő jelentése került sző­
nyegre s bor- és fadeputálumokrót Szabó 
József fő: zámvevó konstatálja hogy a bor- és 
fadeputatomok szoros összefüggésben vannak 
a vári s költségeivel s mivel azok sohasem 
adattak be eddig a kellő időben, nem lehetett 
beilleszteni s aján'ja hogy a bor- és fadepu- 
talumokról szóló jelentések szept. elejére 
terjesztessenek elő a többség pedig ezzel 
szemben azt határozta, hogy azok már julius 
1-óre beterjesztessenek az egyháztanács 
közgyűlése elé, honnan aztán továbbítani fog 
az ille'ő körökhöz.

ASzikszai-Gál 1-féle ösztöndíj 
odaítélése tárgyában jelenti a küldöttség, hogy 
az egyik 1000 frt kamatát ezúttal Szabó 
Péternek adta ki a másik 1000 frt 50 frt kamatát 
pedig Losonczy Endrének és N a g y 
Sándornak ítélte oda kik egyenlő buzgalom­
mal működ1 ek a főiskolában levő elemi isko­
lában.

Ezután K. Tóth Kálmán kérvényét 
olvassák az ispotály! templom megvizsgálására 
küldöttség kinevezése tárgyában. A presbyter! 
gyűlés elhatározta, hogy az ispotály! vegyes

bizottság egyházi tagjait küldi ki egy mérnök­
kel együtt a megvizsgálásra.

Nagy Gyula tanár ügyében is dön­
tött a gyűlés s a felsőbb leányiskolái tanári 
fizetéséhez csatolta a főiskolai fize:ést is 
s igy most már 1200 forint fizetéssel lép be 
az orsz. tanári nyugdíjintézetbe.

1. A nönev. igazg. tanács 341. sz. végzése 
az 1896/7 bk. költségelőirányzat tárgyában 
kimutatják, hogy az előirányzat 14832 frt, a 
szükséglet pedig 14760 frt, a fedezeti többlet 
tehát 72 frt.

2. Molnár Ferencz szolga fizeté­
sét, tekintettel dolgai szaporodására — 300 
frtra emelte a gyűlés.

A főgondnok jelentését a kollégiummal 
Dócii G. lakására mégkötött szerződés 
tárgyában a gyűlés tudomásul veszi, D á- 
v i d Mihály lanitótesi. elnök kérvényét pe­
dig az iskolai tanítók fizetésének folyóvá té­
tele tárgyában az iskolaszéknek adja ki.

Ezek után következett a lehetőleg na­
gyobb—érdeklődés mellett a csap ó- 
kerti tanítói állomásokra és a Miklós- 
utczai tanítónői állomás tárgyában a végleges 
intézkedés. A csapókerti két ál­
lomásra összesen 21-en pályáztak, de többen 
hiányosan fölszerelt folyamodványnyal. kik 
épen ennek következtében nem jó vétettek 
figyelembe.

Legelső helyen S z e n t j ó b i Kál­
mán volt jelölve, ki Baranymegyében Dán cs- 
házán született s általános jó bizonyít­
ványt csatolt folyamodványához. Szent- 
j ó b i, mint rajztanár is volt már alkal­
mazva s 15 évi működéséről olyan eredmé­
nyeket tud fölmutatni, melyek bárki bizalmát 
is megnyerhetik a kitűnő tanító számára, — 
ki lankadást nem ímer 
buzgalommal és kitartás­
sal működött mindig la 
nitói pályáján.

Második helyen M a k a y Mihály volt 
jelölve, ki Mező-Váron született s 18 évi mű 
ködéséről mutat lel jó bizonyítványokat.

Harmadik helyen Tóth Elek, mező 
csáthi születésű tanító, ki oklevelét Sáros 
patakon nyerte.

Nyegyedik helyen K o I o n a y Dániel 
volt jelölve.

Ötödik helyen pedig Háló Sándor 
debr. ideiglenes tanító.

A csapókerti leányokat tanító állomásra 
egyhangúlag Szentjóby Kál­

mánt választottamegazegy- 
áz tanács közgyűlése. 

Acsapó kerti tanítói állomásra 
első helyen Kalmár Ignáczot jelö tök, ki 
jelesen végzett.

Második helyen Kiss Lajost, ki szintén 
jelesen végzett és oklevelét Debreczenben 
nyerte.

Harmadik helyen Kardos Ferencz 
volt jelölve, ki Debreczenben született.

Negyedik helyen Fekete János-Csur- 
gón született s általános jó osztályzattal ugyan­
ott szerezte tanítói oklevelét.

Ötöd.k helyen V o r e s Gyula, debr. 
ideiglenes fiutanitó volt jelölve, ki általános 
elégséges osztályzatú oklevelet mutat föl, de 5 
évig helyben kitűnő eredménynyel működött.

Az 5 pályázó között szavazás döntött s 
összesen beadatott 77 szavazat, maga e szám 
mutatja, hogy mily nagy érdeklődéssel visel­
tettek a tanítók választása ügyében. A sza­
vazatok közül Kalmár 35 nyert, V e- 

e s 39-et, Kardos l et és Háti is egy szava­
zatot, ki hivatalosan pedig csak a csapókerti 
leánylanitói állomásra volt jelölve s volt egy 
olvashatatlan lap is. Mint a szavazatokból is 
kitűnik, nagy reménye lehet K a I m á r Ig- 
nácznak s ez a tanügyre nézve kívánatos is, 
hogy a legközelebbi választás alkalmával ál­
lomáshoz jut az igazán kitünően képzett taní­
tó, ki már 15 év óta állandóan Ér-Semjénben 
működik.

A M i k 1 ó s-utezai tanítónői állomásra 
ketten pályáztak : K o n r á d Mária, K o n- 
r á d Sámuel törvényszéki bíró jelesen ké­
pesített leánya, ki tanítónői oklevelét Nagy- 
Váradon nyerte s a női ipariskolát is 
kitűnő eredménynyel végezte el Debreczenben.

A másik jelölt Szabó Etelka volt, 
ki Apában, Szatmármegyében született 
ev. ref. lelkész leánya, s általános jeles osz­
tályzatú oklevele van,

Tóth Júlia, debr. születésű, mivel 
oklevele nincs — nem jelöltetett.

Itt is szavazásra került a sor, beadatott 
75 szavazat s ebből K o n r á d Mária ka­
pott 55-öt, Szabó Etelka 19-et, Szabó 
Emma tévedésből egyel.

Tehát K o n r á d Mária lett megvá­
lasztva kötelezve van azonban a vallás és 
egyházi ének módszertanából képesítést sze­
rezni. K. K.

Ez alkalommal-e vagy Magyarország 
felé vándorlásukban megverték az oroszokat s 
őket évi adófizetésre kényszerítők ; a békéért 
pedig tízezer gira ezüstöt ezer lovat, sok 
ruhaneműt fizettek.

Ez alatt Simon bolgár fejedelem a be- 
s nyőkkel szövetkezve az Atelközben maradt 
magyarokra ütött s a védteleneket gyáva 
módra felkonezol tattá, Atelközt feldúlta.

A hazatérő Árpád fájdalommal szemlélte 
e csapást. Belátta, hogy a hatalmas bolgár­
besenyő szövetséggel győzelmesen meg nem 
vívhat, földjét vissza nem foglalhatja, meg­
hódolt nép lenni pedig nem akart, nem tudott: 
tehát tanácsol tartott s elhatározták egy uj 
haza keresését.

Ez időben R e g i n o prumi apát a 
magyar alföldről mint gyér lakosságú puszta­
ságról tesz embtést. Való'lan, mert bizonyí­
tani nem tudjuk, hogy itt Zalánnak, Mén- 
Maróthnak, Gláduak, Gyelónak országuk lett 
volna.

Hazánk többi részéről világosabb az is­
meretünk. Már említettük röviden hogy az 
avar birodalom bukása után a Dunán túlra 
frank német uralom következett s Privind 
kisebb szláv tartományt alapított.

Az északi és nyugoti részeket Szva- 
topluk vette birtokába s Pannóniát is magá­
hoz ragadni igyekezett.

Arnult frank király a magyarok segé­
lyéhez folyamodott, a kik 892-ben hirtelen 
felső Pannóniában teremve, Bánhida mellett

a Rákos vizénél szétverték Szvatopluk seregét: 
ezzel megakadályozták egy oly szláv biroda­
lom keletkezését, mely azon korban Nyugat- 
Európa vallását, művelődését megakasztván, 
rettenetes harezokra adott volna alkalmat. A 
magyarok e világtörténeti fontosságú ténye 
kezdete ama számos és hasznos szolgálatok­
nak, miket a müveit nyugat érdekében hősies 
önfeláldozással az emberi művelődés javára 
századokon át önzetlenül teljesítetlek.

Itt történelmi fonalunk összebogozódik 
- mint említettük — úgy a honfoglalás ide­
jére, körülményeire, mint az itteni népekre 
nézve.

Egyik szerint: Árpád népével a Dnjeszter 
mentén északnyugati irányba indult. A Szán 
vizénél délre fordult. így értek az erdős Kár­
pátokon utat nyitó vereczkei szoroshoz. Ezen 
átkelve a tiszai síkságra ereszkedtek le. Ide 
érkezésük hihetőleg 895-re esik. így éppen 
1000 évvel ezelőtt.

A beköltözött magyarok száma félmil­
lióra tehető. Elől járt a fegyveres nép, kö 
vette őket a számtalan társzekér, melyek a 
nőket, gyermekeket, aggokat s az élelmi kész­
letet szállítók. Nagyszámú ló és marhaállomá­
nyuk hatalmas ménest, csordát képezett.

Hazánk földén sokféle népet találtak, 
jobbára szláv icrzs.ket, a legközelebbi múlt­
ban igen hatalmas morvákat, gepida telepeket, 
az avarok maradványait.

Béla király névtelen jegyzője — Anony­
mus — azt írja, hogy a halicsi vezér kétezer

íjászt és háromezer fejszést küldött előre, kik 
a rengeteg erdőségben utat vágtak a vándo­
roknak.

A magyarok először Munkács táján álla­
podtak meg s ott 40 napig pihentek. Egyes 
szláv törzsek már itt kifejezték hódolatukat

Majd üngvár alá vonulnak. Anonymus 
szerint itt vette át atyjától Árpád a vezér- 
séget.

Árpád a Tisza és Bodrog között elfog­
lalja s Zalán azon izenetére, át ne lépjen a 
Bodrog vizén, eszélyesen csak a Sajóig ter­
jeszkedik ; Zalánt ajándékokkal lepi meg, mire 
ez minden kívánságát teljesiti. Rövid időn 
Árpádé lett e fold a ináramarosi havasoktól és 
Ugocsától a Szepességig s a Sajó torkolatáig. 
Ezután Mén-Maróttól a Nyírség és a Szamos 
vidéket követeli. Töhötön Gyeló oláh fejedel­
met űzi el ; alattvalói hűség esküt lesznek 
Árpádnak.

E közben a Szabolcs és Kőről vidékét is 
elfoglalják és Zalán birtokából ismét elfognak 
egy részt — a Zagyváig terjedőt. Más hódító 
csapat pedig a Morva vizéig nyomul és 
hódit.

Ekkor már Zalán is segélycsapatot 
nyorve mozgolódni kezd. Azt izeni Árpódnflk, 
menjen, ahonnan jött!

(Folyt köv.)
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A kassai dóm.
Tegnap szentelték fel a hires kassai dó­

mot, árpádházi szent Erzsébet székes templo­
mát, ezt a tiszteletreméltó és drága műemlé­
ket, a melyet évtizedes renoválási munka után 
tegnap adtak át ismét a hit szolgálatának.

A kassai dóm a legrégibb magyar műem­
lékek egyike Kassa városának, a magyarság 
e felvidéki ments-várának lakosai már öt szá­
zaddal ezelőtt falvai között imádták az Istent 
és könyörögtek hozzá, hogy vessen véget sok 
sanyargattatásuknak.

A mint számtalan viszontagságon, szen­
vedésen kellett keresztülmennie nemzetünk­
nek, annyi vihart latiak a kassai székesegy­
ház. falai is. Kassa városa mindig központjá­
ban állott a viharos, véres elkeseredett küz­
delemnek, a melyekben a magyar nemzet vé­
delmezte igazát elleneivel szemben. Hányszor 
visszhangzott a fegyverek csattogása, ágyuk 
bőm bőié ie a székesegyháznak ódon falain és 
magát a templomot is hányszor dúlta fel 
szentségtörő kéz, vagy az elemeknek fékezhe- 
tetlen ereje.

Most ismét teljes szépségében ott ra­
gyog, körülvéve a hagyomány és a történe­
lem dicső fénykorétól és megifjitva, felókc- 
sitve a modern művészet kezétől.

Kassa városának ősz pásztora, a miiértő 
és tudós Bubics egész tudását és ízlését for­
dította arra, hogy méltóan sikerüljön a mii, 
a melynek létesítésén lelkesedésének egész 
melegevel csüngött.

A véletlen úgy hozta, hogy a munka 
éppen a millenniumi esztendőben készüljön el 
a renovált templom felavatása méltóan illesz­
kedik az czredévi ünnepségek sorozatába.

A dómról, a magyar művészet ez örök­
becsű objektumáról a napokban kitűnő mo 
nográfi i is jelent meg.

Jótókonyczélu műkedvelői 
előadás.

Már hetek óla lázas izgatottsággal ké­
szültek tegnap este a Margit fürdő dísztermé­
ben megtartott jótékonyczélu előadásra azok 
a műkedvelő hölgyek és ifjak, a kik a Deb 
reczenben felállítandó egyetem javára egy min­
den tekintetben sikerült és dicséretet érdemlő 
szép estét szereztek az ott megjelent nagy­
számú intelligens közönségnek. Az estélyről ki­
küldött tudósítónk az alábbiakban számol be :

Már kora este sűrűn jöttek a vendégek. 
Fél 8-ra volt jelezve az előadás kezdete és 
akkorra már tömve is volt a terem zsúfolásig.

A közönség türelmesen várta a függöny 
felhúzását, hogy meghallgassa az első számot 
a »Prologot,« a melyet ez alkalomra irt B o- 
r u s Ferencz.

A Prolog ügyes compositió és bizonysá­
got tesz szerző határozott tehetségéről, ki a 
helyes gondolat mellett a technikát is kitü­
nően kezeli és tegnap igazán sikerült Prolog- 
ját holnapi lapszámunkban közölni is fogjuk.

meglátszott, hogy az már nem első próbál­
kozása ezen a téren. Igen kedves Birikét — 
alaki otl, enni való kis menyecske volt. Hangja 
is kellemesen csengő úgy, hogy minden ének 
számát többször megujrázlák.

lg n jó volt még VargaJolánka 
mint Zsuzsánna néni, Alber Lujza 
mint Rozália és Saáry Irma mint 
Julcsa

A férfi szereplők között első helyen kell 
említenünk Csökön a y Vitéz Mi­
hályt — kit a rendezé-ért is dicséret il­
let — de mint Bérezi is igen jó volt, H e r- 
n á d i Pál mint István bácsi jól alakított, 
Balogh Kálmán mint Szikora és S i n a y 
mint Gyuri őrmester. A többi szereplők is 
igyekeztek élvezetessé tenni az estélyt, ami si­
került is nekik.

A közönség egyes jeleneteken igen jól 
mulatott és hálás is volt a játszókkal szem­
ben, a mennyiben az összes szereplőket a 
lámpák ele hívta.

Ezután következe t a műsor utolsó pontja, 
a melyet nagy érdeklődéssel vártak. Csokonai 
Vitéz Mihály ez alkalomra irt monologjät: »A 
jövő századba « czirnüt adta elő ismét 
V a r g a E eika, telve csupa kedvességgel, 
mikor bemutatta inagat, mint egy fiatal fel­
séget — a ki még hozzá alpolgármester is — 
és a k nek a kedves kis ferjecskéje az orvos 
rendeletére fürdőbe utazott — az apósával. 
A monolog csupa humor — hogyne, hisz 
Debreczent úgy mutatja be, mint egy nagy 
világvárost, a hol minden van, — de azért uj 
városháza még akkor sincs és gúnyosan em­
lékszenek viszza múlt századbeli őseikre, a 
kik annyira hátra voltak abban az időben a 
czividzácziótól.

Az előadót s a szerzőt is szűnni nem 
akaró taps jutalmazta s többször a lámpák 
elé hívták.

Ezzel vége volta műkedvelői előadásnak, 
a közönség felszabadulva a látottak alól 
— széjjel oszlott — majd asztalokhoz ült 
és vig poharazás és Kiss Gyula jó mu­
zsikája mellett türelmetlenül várta a táncz 
kezdetét : A vacsora alatt Csokonay Vitéz Mi­
hály megköszönte a szereplőknek fáradozásai­
kat a nemes ez él iránt való tekintetből, buz- 
ditva őket továbbra is, hogy szivükön visel­
jék annak sorsát.

Ezután kezdetet vette a táncz, amelyet 
igazi jó kedvvel járt a fiatalság. Az első né­
gyest 50 pár tánczolta és még a hajnali órák­
ban is alig-alig akart oszladozni a társaság 
és a kik haza mentek azok is egy igen kelle­
mes estének az emlőkével hajtották fejőket 
pihenőre, hogy álmokban tovább folytassák 
azt — a mit egesz este láttak.

Jenő,

Táviratok.
A kassai dóm fölszentelése.

Budapest, szept. 7. (A »Dcbr.« ered. táv.). 
A fenséges szépségű dóm fölszentelésére tegnap 
Wlassics közoktatási miniszter Keglevich István 
gr. főrendiházi tag, • Francsics, Fost Lajos, 
Dókus Ernő, Kőszeghy, Winkler Sándor, Ber- 
náth Bé’a, Molnár Béla, uakatos Miklós, 
Bégen Gusztáv, Kubinyi Géza képviselők, 
Hammersperg főügyész, I osvay műegyetemi’ 
tanár, Pártos Gyula és Sz tehló műépítészek, 

n . ... , - - Homos László gómöri főispán, Szturecsánvi
HvA.nl !ik-l 1 V azonban ™ előadókat is miniszteri tanácsos, Szendrei János, Czobor Béla 
kivétel nélkül : Varga Jolán mint Ma- J- “
gyarország Géniusza, Saáry Irma mint a 
Jótékonyság és C s o k n a y Vitéz Mi­
hály —- mint Kesergő dalnok kitünően alakí­
tottak.

Ezután a Próba házasság czimü 3 fel - 
vonásos életképet adták elő, jó üsszhangzatos 
betanulással, úgy, hogy minden szereplőt 
dicséret illet meg, de különösen ki kell emel­
nünk Varga Etelkát, mint Birikét, 
a kinek játékát valósággal élvezte az ott levő 
szép számú közönség.

A kisasszony minden lámpaláz nélkül, 
egész otthonosan mozgott — a deszkákon —

népi misén S a m a s s a egri érsek és B 
b i c s kassai püspök celebráltak. u'

Délben a miniszter tiszteletére diszebéd
volt. Az első felköszöntőt M ü n s t
gármester mondotta a királyra ; W I a°'" 
s i c s nagy tetszés között K a s ’* a váró." 
polgárságára. 03

Bankett után következett az iskolák föl 
avatása. Este gyönyörűen sikerült kivilázi." 
tás volt. 6"

Szeged ünnepe.
Budapest, szept- 7. (A »Debr« ered. táv. 

Szeged sz. kir. város ezredévi ünnepe tegnap 
kedvező időjárás mellett fényesen sikerült 
Budapestről Dániel Ernő keresk. miniszterrel 
mintegy 70—80 főnyi előkelő társaság érke­
zett Szegedre. A külön vonat, mely a minisz­
tert és kíséretét hozta, 10 órakor robogott be 
a pályaudvarra a hol P á 1 ff y Ferencz 
polgármester a hatóság élén sok ezerre menő) 
közönség jelenlétében üdvözölte.

A pályaudvartól a miniszter és kísérete 
egyenesen a Szentháromságterre vonult a 
Szentháromság-szobor leleplezésére, a melyet 
Köllő Miklós készíteti.

Az ünnepi misén harminczezer ember 
jelenlétében Dessewffy püspök cze- 
lebráít s mise után hazafias beszédet tar- 
dott, majd Szeged városért mondott imád­
ságot.

A szobor felavatása után a menet a 
Tisza-szállóig ment, a hová D á n i e 1 mi­
niszter beszállóit és ott fogadta a tisztelgő 
küldöttségeket.

Legnagyobb feltűnést. Bakonyi 
honvédtábornok szónoklata keltett, a ki ma­
gyar hazafias érzéstől duzzadó 
beszédet mondott.

Tizenegy órakor kezdődött a Imltur-pa- 
lota Llavatasi ünnepe, ahoi L á z á r György 
h. polgármester tartott remek beszédet.

Ezután fölavatták a városi gőzfürdőt, a 
hol Pálffy Ferenc? polgármester beszélt. Kö­
vetkezett ezután a fa és fémipari szakiskola és 
az ügyvédi kamara palotájának fölavatása és 
a keresk. és iparkamara palotájának alapkő- 
letétele. D. u. banket volt s a nöiparegyesület 
népünuepe az újszeged! ligetben.—

Este lündéries kiválágitás, fáklyás zene 
és népünnep a Klauzál-téren és a Rudolf 
téren. A szegedi nép itt mutatkozott be a 
vendégeknek. Va'amennyi czigánybanda ki 
volt rendelve erre az alkalomra. A Széchényi- 
téren a parkok közt gázfénykoszoru szúrt 
nappali világosságot. Itt volt a buliét. — A 
Széchényi-teren, a korzón, ja platán fasorok 
közölt két-háromszáz tarka-barka lampion 
csillámlott.

Ipar testületek kongresszusa.
Budapest, szept. 7. (A »Debr.« ered. táv. 

Az iparlestületek kongresszusát a Szegedről 
visszaérkezett Dániel kereskedelmi mi­
niszter ma d. e. nyitotta meg. Elnökül R á t h 
Károlyt választották meg.

Unitáriusok kongresszusa.
Budapest, szept. 7. (A Debr. ered. táv.) 

Tegnap d. e. 10 órakor kezdődött a hold-ut- 
czai unitárius templomban a nemzetközi uni­
tárius kongresszus. A megnyitó ülésen zsúfolva 
volt a templom női és férfi hívekkel, úgy Ma­
gyarországról mint a külföldről, különösen 
Amerikából és Angolországból. A közönség va­
lóságos áj tatossággal hallgatta Ferencz József 
püspöknek nagyszabású, hazafias lángoló be­
szédjét és érdekes jelenség volt mikor az ülés 
végén a Hymnus hangjai mellett a külföldi

dr, Radisics Jenő és Szalay Imre múzeumi igaz­
gató társasában Kassára érkezett, — hol 
kék-sárga drapériával, — a város színeivel 
volt földiszitve a pályah íz,melyen több ezer em­
ber éljenzéssel fogadta a minisztert, Ott vára- 
koztnka már előbb érkezett szomszédos tőrvényh. 
küldöttségei diszmagyarban Samassa egri érsek 
Szmrecsányi szepesi püspök, Benedek jászói 
premontrei prelátus is előbb érkeztek de az 
állomásra ki nem jöttek. Münszter kassai 
polgármester üdvözölte a pályaudvaron a 
minisztert.

A dóm felavatás tegnap d. e. a megái la­
pított program szerint ment végbe: az ün-

I
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nők mélyen meghatva törülgetlék szemeiket 
Egyébként Horváth főgondnok üdvözlé­
siére az angolok és amerikaiak, férfiak és nők 
meleg lelkesedéssel nyilatkoztak a magya­
rokról.

Az uj fiumei kormányzó.
Budapest, szept. 7. (A »Debr.v ered. 

táv )Teljes megbízható forrásból jelent­
hetem, hogy Fiume uj kormányzója 
Batthány Tivadar gróf, Fi­
úm e j e 1 enl e g i képviselője 
1 e s z. Országszerte nagy feltűnést fog 
kelteni ez a tény. A ki ismeri B a t t- 
h iauy Tivadar grófnak, a pártonki- 
viiliek egyik legaggressivebb tagjának 
utóbbi szereplését, távolról sem számít­
hatott a dolgok ilyetén fordulatára. - 
Beavatottak azt mondják azonban, hogy 
— imár — megtalálta az alapját és 
módját Batlhiány Tivadar gróf meg'éré 
sének. A fiumeiek kétségtelenül örömmel 
fogadják kineveztetését, mert a kor­
ín mynyal felmerült vilás kérdésekben 
mindig ő képviselte az ő álláspontjukat, 
M ;i fiumeiek teljesen azonosították ma­
gukat vele. Az ő kinevezésével egyebb- 
ként Fiume mandátuma újra a kor­
mány kezébe kerül s ez is fontos té­
nyező volt a kérdés ilyetén elintézé­
sében.

orvosügyi kongresszuson, az államvasutak 
egészségügyi osztályának képviseletében részt 
vegyen.

* Gyászhir. Dr. F o n A n t a 1 előbb 
debreczeni, most érmihályíulvai ügyvédet sú­
lyos csapás érte. neje született Ró t ti Berta 
életének 30. évében hosszas szenvedés után 
meghalt. A temetésen Fürts Ferencz 
nagy-karolyi főrabbi tartott remek gyászbe­
szédet.

* Tandy fizetés a kollégiumban. A
munkatorlódás kikerülése czéljaból a kollé­
giumi háznagyi hivatalban e hó 8-án és 9-én 
d. e. 7—10-ig, d. u 2—3 óráig a tandíjat be­
lehet fizetni azoknak a gymnasium! tanulók­
nak, akiknek beiráslapjok az igazgató által 
kiállíttató!.

* A polgári lövölde diszlövészete. A
polgári lövészegylet e hó 5-én és 6-án disz- 
lövészelet tartott. A diszlövészet egyike volt 
a legnagyobb szabásuaknak, a mennyiben 
nemcsak debreczeniek, hanem Nagyvárad, 
Szatmár és Un gvár is képviselve volt s szin­
tén részt vettek a versenyben. A verseny be­
fejeztével vasárnap délben nagyszabású ban­
kett volt a nagyerdei Dobos-pavilonban, me­
lyen rendkívül sokan vittek részt s mely al­
kalommal számos felköszöntő hangzott el. A 
diszlövészeten dijat nyertek a következők: 
1. Legmélyebb lövésekre: Ifj. 
Tóth Ferencz Nagyvárad 80 korona, Páskuy 
Imre Szatmár 40 korona, Mocsáry Béla Ung- 
vár 20 korona, VVe-zier István 10 korona, 
Fürst Ödön 10, Tomborv Virgil Szatm ív 5 
dr. Berger Andor 5, Szűcs Karo y, Radetzky 

-................................. 2. KO

Újdonságok.
* Évnyitó istenitisztelet.

órakor vette kezdetét az a fölemelő, évnyitó 
is'entisztelet, melyén M i t r o v i c s Gyula 
lelkész mondott remek, könyezésig mindenkit

László, Tóth Kálmán 4—4 korona, 
lövésekre: Mocsáry Béla Ungvar 80 
korona, Tombory Virgil Szatmar 40, Szűcs 
Károly 20, Páskuy Imre Szatmár 10, Mezey 

Ma reggel 8 Mihály Nagyvárad 10, Fürst Ödön 5, Bevky 
,™.i/t zvmvi.ó Dezső Szatmár 5, ifj. Tóth Ferencz Nagy­

várad 4, bodor József 4, Baum Miksa 4 
I korona.

* Tanítónő választás Hajdu-Nánáson.
meghatott imát. Ez istentiszteleten jelen voltak I a hajdú nánási ev. ref. egyház tegnap d. e. 

nagytemplomban Kiss Áron ev. ref. tartóit presbyteri gyűlésében Szabó Etelka
püspök Németh, Lajos iskolaszéki el- apai (Szatmármegye) születésű s jeles ok'e- 
puspuR, tv e ui j J...................... I Velét a szatmári allami tamtónökepezdében
oök és a városi hivatalnokok élükön H aj d uLzerzetl tanítónőt választotta meg, ki a hely- 
(lyula tanácsnokkal. A szülék is igen nagy Miklós-utczai tanítónői állásra is egyik 
szómmal jelentek meg, kik állni voltak kény- pályázó volt.
telenek mert a növendékek minden helyet * Várad! Antal kitüntetése. A király
betöltőitek, pedig lud.unkkal csak a most föl- dr. Váradi Antal áz országos színművészeti 

’ F 6 . . „ akadémia igazgatójának, a sziemuvészet esadottak nem vettek részt a ma reggel is " I irodalom terén szerzett érdemei elismeréséül 
tiszteleten. I a harmadik osztályú vaskorona rendet díjmen-

* A Vaskapu megnyitása. A Vaskapu- lesen adományozta. — Váradi Antal az orszá 
csatorna ünnepélyes megnyitásának programra- gos színművészeti akadémia igazgatója s a

__npmyeti színház drámabivaloja sokoldalú esja már rég meg van állapítva és ezen prog- nemzet. fejt k( s e nagy elfog-
rammban — mint külföldi uralkodóknak csu- |a|tság mellett tudva evűleg egy ke legkiválóbb 
pán a szerb és román királyoknak résztvéte-1 jráinknak is Váradi Antal kitüntetését kéiség- 
leröl van szó. Ki van tehát zárva, hogy más kívül a nagy közönség is őszinte elégtétellel 
külföldi uralkodók is, nevezetesen a német fogja fogadni.
császár vagy a bolgár fejedelem részt vegye- * Országos vásár Margittán Az ez év.
császár vagy . u gai j országos vásárt Margitiáu legközelebb szép­
nek ezen ünnepélyen. A rendezésben a keres' tembar 16, 17 és 18-án fogják megtartani. -- 
kedelemiigyi és füldmivelésiigyi miniszterek ßaromväsa’r 16 és 17-én, kirakodó vásár ti­
osztozkodnak. A három aranyserleg, a mely-Leny0lczadikán lesz.
lyel a csatorna megnyitása alkalmából a * Mulatság Böszörményben. A böször-
»Ferencz József« hajón a három uralkodó a ményi iparos ifjúság f. 1896 évi szept hó

- , •119-án azaz szombaton a holyboti szegény ta~mü sikerére koczintani fog, egy v I nulók* felruházására a központi fiúiskola ud- 
aranyműves műhelyében épen most készül. varí^n zártkörű tánczmulatságot rendez. — A

* Petőfi Sándor emléke. Pápa város ren(iezőség a következőleg alakult : — id.
hazafias közönsége tudvalevőleg elhatározta, Szathmáry András, b. pénztárnok. Dobó Sán- 
-«y KO* S»nd=, .mlékére c-mwUjk J* &t

készíttet. Az emléktáblát tegnap leplezték le, s|ndoV, Zolnay Sándor, Lévay Márton, Takács 
s egyut'al a pápai honvédszobrot is. Az ün-1 L_‘ajos? Nyilas Antal, ifj. Maklárv Zs., Szabó 
népi beszédet Fenyvessy Ferencz képviselő I AndrAs, Zs. Nagy Imre, Bodnár Mihály. Uelép- 
tar'ntta ti-dij : személyjegy 60 kr, családjegy 1 frt 50

' _ , ,, a«, n, Ikr Kezdete este 8 órakor. Felülfizelések ko-* Kongresszusi megbízatás. A ra' kir' 8Zö„e,tel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz at-
aállamvasutak igazgatósága megbízta u r. Kedvezőtlen idő esetén a tánczmulatság
Bruckner Ernőt, a debreczeni üzlet-1 tórnac.arnokban tartatik meg. 
vezetőség egészségügyi tanácsosát, hogy a f. hó * Jfótékonyczélu tánczvigalom. A be-
14-én összeülő millenniumi közegészség! és | ret.yóujfalui i.juság jotókonyczólu tánczmulat-

ságot rendez, melyre a következő meghívót 
küldőve szét : Meghívó. Berettyó-Ujfaluban 
1896. évi szeptember hó 19-én a városháza 
összes termeiben rendezendő jótékonyczélu 
hangversennyel egybekötött zártkörű táncz- 
vigalomra. Kerekes Gyula, int. biz. alelnök 
Bölöny György, int. b z. elnök. Kathó István' 
int. biz. jegyző. Z. Szabó István, int. biz" 
pénztáros. Szabó Elek, int. biz. háznagy. —
— Karakas Albert rendezőbizoitsági alel­
nök. Tardy György rend. biz. elnök. Szabó 
Gyula r. b. jegyző. Kezdete 8 órakor. Belépti- 
díj : Személyjegy 1 frt. — Családjegy 3 frt. 
Felü'fizeté*ek köszönettel fogadtatnak és hirla­
pilag nyugtáztatnak. A hangverseny műsora a 
következő: 1. »Fájó emlékek« Zimaytól : elő­
adja az »Uri dalárda.« 2. »Komoly szavalat« 
előadja Borsy Ida k. a. 3. »Falusi Jelenet« 
Kaffka J.-tői Zongorán előadja: Fernbuch Irén 
k. a. 4. »Dm tt« éneklik Szabó Imre és ifj 
Gazdig József urak. 5. »Magyar népdalok« 
czimbahnon előadja Kerekes Vilma k. a. 6.
»Vig szavalat« előadja Szabó Imre ur. 7. 
»Magyar népdalok« hegedűn előadja Karakas 
Albert ur. 8. »Népdal egyveleg« előadja az 
»Uri dalárda«.

* A zimonyi ezredéves emlék. A zimonyi 
ezredéves emlékünnep tudvalevőleg szeptember 
hó 20-an megy végbe nagy ünnepségek között 
Az ünnepre az előkészületek nagyban folynak.
A polgármester lelkes felhívást intézett a la­
kossághoz, melyben hazafias szavakban emeli 
ki a magyar állam ezeréves fennállásának je­
lentőség t.

* Hadgyakorlatok Csáktornyán. Szep­
tember 19-én Kezdődnek Csáktornyán a had 
gyakorlatok. Ö felségével Rajner és Ottó kir. 
herczegek is Csáktornyára érkeznek, ott lesz 
Bánffy Dezső báró, Perczel Dezső, báró Fejér- 
váry Géza, Jósika Samu b tó. Már 21 vaggon 
bútor indíttatott útnak a lakosztályok beren­
dezéséhez. Ö felsége 18-án a zalamegyei hó­
doló küldöttséget fogadja.

* A gazdaközönség figyelmébe. A te­
mesvári szekerészvonat oszláiypavancsnokság 
értesítette Debreczen város hatóságát, hogy 
tegye közhírré, miszerint Temesváron jövő hó 
4. 5. és 6-ikán 180 lovat fognak elárverezni.

* Margó Tivadar meghalt. A hazai 
tudományosságnak nagy sikereket, maradandó 
érdemeket elért mivelője: dr. Margó Tivadar 
elhunyt Budapest köz-lében, pusztaszent- 
lőrinczi nyaralójában. Tudományunkat a szo­
morít esettel uagy csapás érte, mert Margó 
volt azoknak egyike, a kik irodalmi és tanári 
működésükkel a külföld elismerését is kivív­
ták maguknak, a kik fényesen megmutogatiák 
a magyar szellem és művelődés hatalmas al­
kotó erejét.

* Ybl Miklós szobra. A nagynevű
magyar műépítésznek, az Opera és a lipót­
városi Bazilika tervezőjének, Ybl Miklósnak a 
szobrát már felállították a várkert-bazar előtt 
levő téren, A bronzszobor, melyet Mayer Ede 
szobrász mintázott, álló álló alakban örökíti 
meg Ybl Miklóst, a ki éppen valami tervek 
síkot. Ezt jelképezi az egyik kezében a körzőt 
és a másikban egy épület tervjraza. A szobrot 
terméskőből faragott csinos talapzatra helyez­
ték, a melynék környékét most parkírozzák- 
A sz ibrot most még vászonlepelb oritja, melyet 
csak holnap vesznek le róla, a mikor lelep­
lezési ünnepélyt tartják meg, József főher- 
czegnek, mint a király képviselőjének jelen­
étében. , ,

* Ujonczok bevonulása. Közeledik ok­
tóber ez a nevezetes hónap melyre annyi 
legény gondol tavasz óla büszkeséggel vegyült 
szorongó félelemmel. »Októbernek elsejen be 
kell rukolni I», tartja a nóia, a melyet soro­
zás óta de sok legény dalolt el a saját bá­
torítására, szoktatva magát a bevonulás és 
következményeinek gondolatához. A hadügy­
minisztérium jóvoltából azonban a nóta ez 
ev októberére sem mond igazat, a mennyiben 
tekintettel arra, hogy október első napja 
csütörtöki napra esik, csak a következő hétfőn 
vagyis o k t ó b e r 6-á n kell a besorozott 
ujonezoknak csapataikhoz bevouulni.
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* Egyäzkerületi rendk-'vüli közgyű­
lés. Mint irtuk többször a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület, holnap folyó hó 8 án a kollé­
gium dísztermében ülést tart, melyen tanács­
kozni fognak V á 1 1 y i János egyházi mél­
tóság betöltését illetőleg. A rendkívüli köz­
gyűlésen e fontos tárgyon kívül megerősítik 
a közelebb tartott tanárválasztást s tárgya 
lesz a közgyűlésnek az Andaházi-Szilágyi in­
tézetbe való felvé'elek elbírálása is.

* Nők a gyógyszertárban. Wlassie< 
Gyula közoktatásügyi miniszter, a ki lelkes 
hirczosa a nőemanczipác/.iónak, megint talált 
már ki valamit: az asszonypati- 
k á r i u s t. — Ugyan a papíron lesz az 
még hosszú ideig s nem a patikában, mert
ahhoz, hogy valamely leány gyógyszertárba
mehessen, ugyanazon föltételek az irányadók, 
mint a férfiaknál. Ez a föltétel pedig a hato­
dik gimnáziumi osztály elvégzése, a melyet 
azonban eddig még igen kevés leány végzett 
el. A miniszter ezt az engedményt ma tudat'a 
a várossal, azzal, hogy minden egyes olyan 
esetről, a midőn nő jelentkezik gyógyszerész- 
gyakornokul, neki külön jelentést kell tenni. 
A nőszabadság hívei örömriadallal üdvözlik 
bizonyára ezt az újítást, a melynek ugyan 
sok gyakorlati értéke nincsen, mert a gyógy­
szerészet inai helyzetében még a férfiakat 
sem vonzza arra a pályára, nemhogy a nők­
nek lenne hozzá kedve.

* Kinevezés. A debreczeni kir. ittlő 
táb'a elnöke Kovács Károly végzett jog­
hallgatót a debreczeni kir. itélö tábla kerü­
letébe díjtalan joggyakornnkká nevezte ki.

* Lelkészt jubileum. S z e n d y La­
jos pacséri ev. ref. lelkész, S z e n d y Imre 
debreczeni ev. ref. tanító testvérbátyjn, az 
alsó baranyi-bácsi egyházmegye lanácsbirája 
most ünnepelte lelkészkedésének negyedszá­
zados évfordulóját, mely alkalommal n pacséri 
reform, egyház presbyteriuma Hajdú Zsigmond 
presbyteri jegyző vezetése alatt a jubiláns 
lakásán megjelenvén, szép szavakban méltatta 
az ünnepeknek 25-éven át a lelkész! pályán 
szerzett érdemeit s a napnak fontosságát, 
kívánván egyháza nevében, hogy még egy 
negyed századig, vagy tovább is hirdesse az 
igét, melyet hallgatói szeretettel hallanak az ő 
szájából. Tokai Lajos egyházi gondnok ezután 
átnyújtotta a ref. egyház ajándékát, egy díszes 
szent bibliát. Továbbá a ti ztelgők sorában 
voltak még Fac ér köz-ég elöljárósága ; a rom. 
kath. adminisztrá'or, végül a «pacséri önse- 
gélyrő egylet« tisztviselői, mely egyleinek a 
jubiláns az igazgatója. Az ünnepelt könytelt 
szemekkel köszönte meg a presbyterium óvá- 
czióját és az egyház ajándékát, ígérvén, hogy 
mint eddig, úgy ezután is egyháza előmene­
telét szivén fogja hordani. Úgy a többi testü­
letek szónokainak beszédére is meghatottságtól 
eltilt szívvel válaszolt, melynek végeztével az 
ünnepély végett ért.

* A mezőgazdasági tarmékek hami­
sítása. A mezőgazdasági termékek és czikkek 
hamisítására vonatkozó uj törvény összes 
határozmányaival egyült most lép életbe. Tej, 
zsír, gabona, li-zt, méz, vetőmag, abraktakar- 
many és trágyanemüek hamisítása tilos s a 
ki azokat mégis hamisítja, az uj törvény 
rendelkezése a'á esik.

* Szegénységi bizonyítványok. Az uj
tanév küszöbén a szegény emberek kétszere 
sen érzik nyomorúságos helyzetüket. A gye­
rekeket he kell íratni es ehhez y..gy pénz 
vagy az ennek hiányát igizoló hatósági bízó 
nyitván? szükségelletik. Az elsőt — tudvást 
tudjuk csak nehezen lehet megkeriteni 
utóbbit azonban kevés utánjárás mellett sok­
kal könnyebben. Csak annyi kell hozzá, hogy 
az ember a városházara megy és bejelenti, 
hogy a vakácziós hónapokban nem ütötte meg 
a h uptreíTerf. Ezt nagyon tudják a szegény 
emberek s gyermekük érdekében letesznek a 
szégyenkezésről és mennek szegénységi bizo­
nyítványt kérni. — A kereslet ebben néhány 
nap óta megindult és sajnos, alapos kilátás 
van rá, hogy az első évinél is erősebb ?za- 
rándokláa lesz a legközelebbi időben a sze­
génységi Bizonyítványok után.

* A hegyaljai egyházmegye megosz­
tása. A legközelebb Miskoiczon tarlóit espe- 
rességi közgyűlés elé a hegyaljai ág. hi:vallásu 
evang. egyházmegye kétfelé oszlásáról a kö­
vetkező javasla'ot terjesztenék: Az eddigi 
hegyaljai egyházmegyéből két egyházmegye 
alakul. Az egyik M i s k o 1 c z központtal 
megtartja a »hegyaljai« elnevezést, a másik 
Nyíregyháza központtal »Tisza- 
vidéki« egyházmegye lesz. Az előbbihez fog 
nak tartozni Miskoiczon kívül Diós-Győr, Sajó- 
Kaza, Síijó-Arnóth, Fancsal, Csanálós, Tallya, 
Szántó, Hernád-Vécse, Kassa, Felső- és Ahó- 
Kemencze, Rank, Abos és Stoósz ; az utóbbi­
hoz Nyíregyházán kívül Tokaj, D e b r e- 
c z e n, Nagy-Bánya, Nagy-Károly, N.-Várad, 
Kölese, Pazdics, Sókul, Mernyik, Kladrány, 
Ungvár, Klenúcz és S.-A -Ujhely. A megosz­
tás kérdése előbb a legközelebbi egyházkerü­
leti, majd az egyelem közgyűlés elé kerül, 
úgy hogy a tényleges megoszlás, vagyis a két 
uj egyházmegye megalakulása január hóra 
várható.

* A nagy kutya és a kis kutya, vagyis 
a keltő közül melyikn- k van joga ugatni ? Ér­
dekes kutyaper van jelenUg folyamatban a 
rendőrség előtt, melyre mod az a nehéz föl­
adat vár, hogy iié'etileg kimondja, vájjon a 
kutya tulajdonost meg kell-j büntetni az eset­
ben, ha kutyája elég vakm-rő a ráugató má­
sik kutyára visszaugatni. A tényállás a követ­
kező : Varosunk egyik polgárának van egy szép. 
nagy newfoundlandi kutyája, egy asszonyság­
nak pedig van egy arasznyi kis rattier kutyája. 
A newfoundlandi ebek ludv devőleg a bgjám- 
borabb és egyutial a leggyávább állatok, ° me­
lyek senkit sem bántanak. Ellenben a kis ku­
tyák tudvalevőleg a legszemtelenebbek s min­
denkit s mindent megugatnak, de legjobban a 
nagy kutyákra haragusznak. Bizonyára ez az oka, 
hogyha fent említett asszonyság kis kutyája 
találkozik a fentemlitett nagy kutyával, csodá­
latos bátorsággal utána fut s óriási lármával 
megutalja. Ugyanezt teszi, ha az asszonyság 
ablakának deszkáján sütkérezve, f,zablak alatt 
elhaladni látja a nagy kutyát. Ez utóbbi ilyen­
kor elfogadja a provokácziót és hátulsó lá­
baira ál vb s az elsőkkel az ablakhoz támasz­
kodva. közvetlen közelből ugat vissza szem­
telen kis támadójára. Az asszonyágok imádni 
szokták kis kutyáikat s igy éppen nem cso­
dálható, hogy a kis rattler úrnője feljelentene 
a nagy kutya tulajdonosát, a miért kutyája az 
övére mert ugatni. Kár nincs, sebesülés nincs, 
büntetendő cselekmény nincs s a szegény 
rendőrségnek mégis igazságot kell tennie. Váj­
jon hogyan fogja megoldani ezt a nehéz föl­
adatot ?

* A II ik magyar gazdatiszti kon­
gresszusra való je'eritkezés határideje f. hó
10-én lejár. — Tisztelettel felkéretnek tehát 
mindazok, kik e kongresszus iránt érdek­
lődnek, hogy bejelentésüket igyekezzennek a 
lejárati ha'áridő előtt a rendező bizottság 
irodájában (Budapest, IX. Lónyay-ulcza 7. sz.) 
teljesíteni, mert különb n a rendező bizottság 
nem lesz azon helyzetben, hogy a kilátásba 
helyezett kedvezményeket a később jelentkező 
tagoknak is megszerezhesse.

* 5657. Ez a nagy numerus csupa esz 
tendőt jeleni. Roppant idő : 5357 év! Hogy 
pedig ide kiírjuk, — az annak az a|" 
kaiméból történik, mivelhogy holnap folyó hó 
8-án ünnepük izr. polgártársaink az 5657-ik 
újévüket. Nagy egyházi jelentősége van ezen 
ünnepnek és ahhoz mérten a kellő ünnepé­
lyességgel ülik is azt meg széles e világon 
Ilyenkor szokott az megesni, hogy a meglevő
imaházak elégteleneknek bizonyulnak és _
különösen a fővárosban — szükségbeli ima- 
liásakat rögtönöznek, a melyekben azonban ép 
oly áj latosan folyik az imádkozás, mint az 
oszlopcsarnokos, faragványos zsinagógákban. 
Itt Debreczenben is nagy kegyelettel ünnepük 
meg az újévet. A zsinagógában nagy isteni- 
tisztelelet tartanak és K r a u s z Vilmos fő­
rabbi a szent-auna-utezai templomban vala­
mint a lobbi izraelita templomokban is ünnepi 
beszédeket mondanak. Mi részünkről boldog 
újévet kívánunk izr. polgártársainknak.

* Krokodil a törvényszék előtt. Ni
lünk persze nem is eshetnék meg ez ». . 
mert nálunk nincsenek krokodilok De „,!3e 
krokodilunk által lakott folyamok' vidékein8 “ 
unikum számba mennek a madagaskáriak 1* 
a* ő krokodiljaik. Közöttük mindenekelőtt i!
egész más a viszony, mint más ember és mi 
krokodilus között. A madagaskáriak ugyanis » 
kik pedig aligha olvasnak tudományos mun 
kákát, elvetik úgy a Lamarck, mint a Darwin 
törvényeit az ember genezisére vonatkozólag 
és büszkén verve a mellüket, ősapjoknak nem 
a majmot, hanem a krokodilust vallják. Sőt 
tartják is a rokonságot velük és rokoni sze­
rele’tel etetik néha vízben élő nagybíityjaikat 
Ezeknek a krokodilus nagybácsiknak azonban 
halvány fogalmuk sincs a rokont szerétéiről 
és a büntető kódex paragrafusairól, a melyek 
tudvalevőleg tiltják az emberölést és ennél­
fogva rávetemednek néha arra, hogy felfalnak 
egyet szárazföldi rokonaik közül. A madagas- 
kát iakban csodálatosan ki van fejlődve a jog 
és törvényhozás iránti érzék. Mert törvényt 
hoznak, az Isten szabad egének kupolája 
födözte parlamentjükben, a mely halálos bün­
tetés terhe alatt tiltja meg a krokodiloknak 
az emberhús élvezetét. A törvényt tudomás- 
vétel vegeit fölolvasták a folyók partján ; a 
krokodilusok valószínűleg hallották is es mivel 
hallgattak hozzá, a qui tacei, consentire vi- 
detur elvén a madagaskári király sz ntesitette 
is a törvényt. A morkl insanity azonban nem­
csak az emberek közt is ismeretes; köztük is 
vannak megátalkodott, Lombroso szerint szü­
letett, egyébként pedig éhes gonosztevők a, 
kik tilalom dacára is bekapnak néha egy-egy 
madaga«kárit, nem törődve azzal, hogy ezál­
tal meg-értik a jogrendet. A madagaskáriak 
azonban nem csináltak még sohasem lex 
imperfectát és ők tudják, hogv a megsértett 
jogrendet helyre kell állítani. Ki'ogjak tehát 
csalétekkel a bűnös krokodilt és törvényt ül­
nek fö ötté. Az Ítéletet is meghozzák és ez 
természetesen ha'ál. A krokodilust, miután el­
törték fölöt1 e a pálezát, átadják a hóhérok­
nak, a kik aztán végeznek vele, A madagas­
káriak azonban, ha jó bírák és jogászok, jó 
rokonok is, és minekutánna eleget tettek a 
szent jog és törvény kívánalmainak, szabad 
folyást engednek rokoni érzelme knek. Mint 
egy külföldi lapban olvassuk, tisztességgel la- 
kari ják el kihűlt hamvait ; az asszonyok ha­
jukat szerleziiálva, srezukat eltakarva, a fér­
fiak csatakiállásokat hangoztatva hántolják el 
panoszos zokogás közepette az elhunyt nagy­
bácsit. Legyen neki könnyű a föld ! . . .

* Ő várhat. A kivégzés napja közeledik 
Az elitéit a siralomházban van. Régi szokás 
szerint akármit akar ott enni vagy inni, meg­
hozatják a számára. Ö baraczkot kér.

— Baraczkot ? De hi<zen annak nincs 
még itt az ideje. Márcxiusban baraczkot? ..

— Sebaj 1 Én várhatok augusztu-ig is
* Bicikli, mint levélczim. Egy találé­

kony lembergi polgárnak különös ötlete támadt, 
a melylyel a biciklinek egészen uj hivatását 
fedezte fel. Az ötlettel eredetileg a lembergi 
posta ügyességét és megbízhatóságát akar:» 
kipuhatolni. Lembergben ugyanis a rendőrség 
már annyira ment a kerékpárosok ellenőrzé­
sében — nálunk sajnos, még nem — hogy 
folyó számmal látja el őket és ezt a számot, 
meg a kerékpározók lakását a rendőrségnél 
pontosan nyilvántartják. Az illető ötlete« ur 
tehát egy levelboritékra név helyett a kövei-

czimet irta :kező

353. számú kerékpár
helyben

Négy napig 
postah va-

A kísérlet pompásan sikerült 
vándorolt a levél a levélszekrény, r 
tál, rendőrség és levélliordó között s a negye 
dik napon szerencsésen megérkezett a 353. 
számú bicikli tulajdonosához Per-ze az aztán 
nagy kérdés, hogy egy második kísérlet s’ke 
-•ülne-e s hogy egy második utánjárás helyett 
nem irná-e a borítékra, hogy » a czimzés 
elégtelen ?«
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CSARNOK tudott úgy hazajutni, hogy Schneider ur a 
kapu alatt kezeit dörzsölve el ne fogta 
volna.

— bevásárlásokat végzett nagysága jó 
olcsón vásárolt, ugyebár ? kérdezte változat­
lanul.

iitör

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, c: 

lökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán 

zombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A kir. törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

nétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünne 
napon d. e. lí)—11 óra közt. Gyüjtőszekrénybői a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreoseni kir. jdráeblreág szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket »'s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 
y ítva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár- 
Laponkéntd. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyestilet ..Otthona a keresk
kad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) Q M . ..
Pénteken ) 9-~U orál
Szombaton)

11—12 óráig.

Délután: 
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

■o óráig. 
12 óráig

Közgazdaság.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 5.

A készárutlzlct hivatalos árjegyzései a következők

Bánsági

Tiszavidéki ó

Pestvidéki ó

Fehérmegvei ó

Bácskai

kilós í Ar 100 klg.

Észak magy

____
6 70 6.76
6.90 6.95

690 6.96
7 06 7.10

n]85 6 90
7.03 706

6*85 69
7.00— 7.05

6Ó0- 6.95
7.05— 7.15

kilós 1 Ár 100 klg
76
78
80
76
78
80
76
78
80
76
78
80
76
78
80
76
78
80

6.80— 6.85 
6.96— 7.0

6.95— 7.00 
7.10- 7.ló

6.90— 
7.06—

6.90-
7.05-

6 96
7 10

7.00— 7 06 
7.15— 7.20

Min. hekt.-ben ! Ár kilógrau
70-72 6.15 6 25

— 6.05 6 10
60—62 4.20 4.60
62—64 5.20 5.90
64-66 6.40 7.70
39-41 0.30 Ö./5

— 3.80 3.90
— 3.70 3.7o
— 0-— 0.—

— 10.10 10.76

Rozs elsőrendű uj 
, » másodrendű 

Árpa takarmánynak 
1 égetni való 
» serfőzdéi — — 

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsá-i — uj 

> más nemi!
Repcze bánsági

Kőbányai sertés-piacz.
szept. ö.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban 
— krig. S. Öreg közép (páronként 300— 400 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felüli súlyban) 667,-64 krig. 4. Fiatal közép pá­
conként 261—320 klg.— súlyban 64—65 krig. 6. Fiatal
kőnuyü páronként 260 kgr. terjedő súlyban--------
krig. Magyar szedett nehéz páronkínt 280 klg. felüli 
súlyban 637,—64 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
sulyban 44—46 krig. Kiiunyü pként 220 klg. terjed 
súlyban 43—44 Trig. III. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felüli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 46—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—46 krig.

Sertés létszám 1896 szept. 8. napján volt kész- 
teben 2666 drb. 1896. szept. hó 4-ik napján felhaj 
látott — drb. 1896 szept. 4-ik napjan elszállitatott 
60 db. 1896. évi szeptember hó 4-ik napjára marad 
készletben 2626 db. A bízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

— Elbeszélés. —-

Fordította : Kalocsa Róza.
(Folytatás.)

Másként állt a dolog, ha, mint ahogy ő 
mondá, a haute voléeban történt valami, 
akkor kezeit dörzsölte és örült neki lett légyen 
az az előfordult valami szerencsétlenség vagy 
skandalum és megtartotta ilyenkor szónokla­
tát — mindig ugyanazt — akár a vendéglő­
ben. akár otthon az asztalfőn ülve :

»Jól van, úgy kell nekik, ha a báró ur­
nák tetszett gazteltet elkövetni, ha a gróf ur 
közönséges szélhámos — lássák ők is, hogy 
ők is csak emberek, mint mi, jók és rosszak, 
mint mi. Nem irigylem őket, nem vagyok 
szocziáldemokrata, nem akarom őket tönkre 
tenni, tartsak meg nevűket és grófi koroná­
jukat, — ráadásul selyem ágyukat, de ne 
jöjjenek be boltomba, — mint a pávák. 
Én a legbékésebb ember vagyok a vi­
lágon, de ahol fennhéjázást sejtek, ott rögtön 
kitör rajtam az epeláz, össze tudnám törni az 
egész pereputyot és egy ilyen orrot — ma­
gasan — hordót lábánál fogva fel tudnám 
aka-ztani. De összeszedem magamat, mert el­
gondolom magamban, hogy mióta a vi­
lág fennáll, mindig megaláztatotl a kevélység ; 
csakhogy nem okulunk az emberek.»

De mind e beszédeknél nagyobb hatást 
tett Sándorkáva Schneidernek egy szava, a 
mikor tuduiill k hollos inasait az evésre nő 
gáttá :

— Egyél ! Ebből egyél még.
E közben ő maga minden pillanatban 

felugrott és egy rendkívül nyugtalan vérü 
leányka után futkosott, ki pil anat'g sem tu­
dott megülni az asztalnál ; és a legforróbb 
könyörgésekkel és Ígéretekkel diktált he neki 
egy darabka pecsenyét, egy kanál főzeléket, 
és szörnyen elégedett volt, ha etetési kísérletei 
meg nem hiúsultak.

Sándor kifestegette maga előtt, hogy mily 
remek dolog volna, ha szülei házánál is azt 
mondanák ebédkor: »Egyél —egyél!« és az 
ember úgy enuék, mint Schneideréknál, amíg 
csak jól nem lakott. De milyen különbség van 
e között a jól megrakott asztal között, meg ő 
náluk odahaza !

És mikor egy vasárnap Sándor a tá­
nyérjára kitett egy pár vékony karika kol 
bászra bámulva, egy sóhajtással önkénytelenül 
elszólta magát : »Schneideréknál ma libape 
csenyét eszn>k< — olyan pár pofont kapott 
e szerénytelen megjegyzésre, hogy a sovány 
ebédhez még a feje is csakúgy zúgott.

Ugyanis alig volt másik kél ember a 
föld kerekségén, kik annyira gyűlölték volna 
egymást, mint Cserépyné meg a Schneider 
boltos. A férfi előtt e; a nő annak a gőgnek 
a megtestesülése volt, melyet oly bdszülten 
üldözött, mig az asszony öt csak heringszagu 
halzsirosnak nevezte. Harcz és háború folyt 
két őjük között nyíltan és titokban, ahol csak 
lehetett. Minden második évnegyedben csakúgy 
repültek egymás feléhez a kölcsönös felmondá­
sok, de a Schneider urnái nyájas arczczal és 
szerény kéréssel megjelenő Cserépy által min­
den alkalommal visszavonhattak. Mert ebben az 
egyben a különben oly engedékeny és gyönge 
férj szilárd maradt, ő nem akart kiköltözködni 
abból a házból, melyben szülei éltek és hal­
lak. Minden beszéd, fenyegetés lesiklott róla, 
valahányszor felesége felmondott, 6 mind­
annyiszor belefeküdt az ágyába s fel nem kelt 
addig, mig felesége meg nem engedte neki, 
hogy átmenjen a házi úrhoz és viszszavonja a 
felmondást.

Cserépyné ő nagysága pedig több ok 
miatt örömest kiköltözködött volna; először 
is restelte vékony bevásárlásait Schneider ur­
nái tenni és e miatt szükségleteit Isten tudja > 
hol szedte össze esténkint; azonban sohasem!

De az asszony sem maradt adósa, vissza 
adta neki a kölcsönt.

— Hogyne 1 hiszen, ha az ember a 
Schneider ur boltocskájában elájul, hacsak 
olyan áldott szgjfiSi^ érzékkel nem bír, mint 
az öné. '

Sző a mi sió, ha Cserépyné túlzott is 
de bizony olyan rettenetes nagy tisztaság nem 
is uralkodott a Schneiderféle üzletben; hagy­
ták a dolgokat menni, ahogy ment, nem bán­
totta Schneider urat, ha lakása félig el vili 
is torlaszolva nagy deszkaládákkal, habár az 
udvarra is jutott elég.

De valahányszor Cserépyné ő nagyságá­
tól ilyen kigyómarásféle megjegyzést hallott 
rendetlensege miatl, akkor ő maga is 
megundorodolt attól és ilyenkor nem volt jó 
vele egy tálból cseresznyét enni. Ilyen hangu­
latéban egyszer be is rontott Gserépyékhez és 
félreismerhetetlen elégtétellel értesítette az 
úrnőt, hogy kitűnő nevelésű fia, Sándor az 
egyik ládából finom frankfurti kolbászkákat 

i lopott.
Cserépyné rögtön előszóllitotta nagyobbik 

fiát, kinek száján s ujjain áruló jelek voltak 
észlelhetők és a panaszos jelenlétében jól el­
páholta a kis bűnöst. Hanem ez a büntetés 
úgy ütött ki, hogy az alapjában érző szívvel 
megáldott férfin alig tudott hova lenni meg­
bánásában, és önmagát vádolva egyre-másra 
könyörgő:t az irgalmat nem ismerő asszony­
nak, hogy elég lesz már. De a nő csak akkor 
hagyott fel az ütlegekkel, mikor maga is be­
lefáradt.

— Nevelés teszi az embert, mondá Cse­
répyné Schneider urnák, tudja kérem, mi be­
csületesen neveljük gyermekeinket, mi az ára 
a kolbászkáknak ?

— Istenem, mi legyen az ára 1 mondá 
Schneider ur, a tompán zokogó gyermekhez 
lehajolva, miközben megkísértő azt a földről 
fölemelni.

— Ml az ára a kolbászkáknak? isméllé 
Cserépyné.

— Aj! hiszen nagyon megadta már az 
árát ez a szegény kis fiú.

— Ne törődjék ön az én gyermekeim­
mel; hanem ha ismét szerencséltetni akar 
bennünket látogatásával, akkor kéiem, vegyen 
magára tisztességes kabátot. Most pedig fogja, 
itt a kolbá zkák ára.

(Folyt, köv.)

VASÚTI MENETREND.

1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

D«fereoaenb51 Indul;

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8ó.
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó.

. » » este 10 ó.
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

» > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8ó.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó.
Szalmát—M.-Sziget felé este 8 ó.

» « » éjjel 3 ó.
Csak Szatmárig reggel 6ó.
Miskolcz-Kassa felé*) reggel 8 ó.
Miskolcz—Kassa felé*) este 8 ó.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u. 4 ó.
H.-BüszörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 6 ó.

» * vásártérről
» » máv-ról
» » vásártérről

felé máv-ról reggel 
» vásártérről *

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u
» * vásártérről d. u. 4 6.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4ó.

40 p 
36 p. 
31 p. 
48 p.

15 p. 
07 p.

F.-Abony

délután
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1896. szeptember 7.

DebrececnLe érkeaik
B ndapest-Nagyárad felől

N.-V ärad-P.»Ladány

Csak Szatmárról 
Ka^sa - Miskolc/ felől1)

Kassa-Miskolcz felöl

délután 5 ó 4? P
gy orsvon at este 7 ó. Ott P

reggel 2 ó. 40 P-
reggel g ó. Iá P-

í reggel 73 ó. .0 2
délután Iá ó. lf d

este 10 ó. Ifi P-
este ti ó. 68 P-

reggel 8 ó. 07 P-
encs felöl déli iá ú. ál P-

este 7 ó. 50 P-
vast rtérre reggel 8 ó. 09 P-
áv-r 8 ó. 17 P-

ásárt 'írre este 6 ó 40 P-
áv-r este ti ó. 49 P'

(lé lu tán 5 ó. 2.3 P-
m v -hoz 5 ó. 32 P'

Hirdetmény,

Chat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 5U p. 
m. á. v-hoz » 8 6 p-

Derecske—Nagy-Léta felöl r. 7. ú. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p.
Dobreoaenbo indul:Budapestről

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 6.

p. > Személy-vonat este 7 ö.
» » sz. v. (Püspökladányig

gy, v. átszállással) este 9 ó. 
p-kor érk. szeméiyv. este

Budapestre érkoíilt:

indul > ezcmélyvonat délben 12 ón 
40 p.-kor ind. gy. v. délután ló. i 
36 » » sz. v. este 8 ó.
31 » > reggel 5 ó. -

Hunyad vármegyében, vasúti állo­
más és rendezett tanácsú város közelé­
ben mintegy öt éve történt erdöletaro- 
lás folytán előállott 4000 négyezer 
holdnyi legelő szarvasmarha, juh és 
ló-állomány nyári legeltetésére alkalmas 
1897 évi január 1 tői több évre 
előnyös feltételek mellett bérbe kiadó. 
Ugyancsak e helyütt bérbeadandó a fent 
kitett i ötöl számitólt több évre évi 
500 szekér szénát termő kaszáló 
akár lelegeltetésre, akár lekaszálásra.

Közelebbi feltételek megtudhatók

Dr. Pándy István
ügyvéd urnái Déván 

kihez a komoly reflektálok Írásbeli 
megkereséseiket intézhetik.

l) P.-Ladányiéi gyorsvonat.
Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre* 

*) Közvetlen kocsi Bptröl Miskolczon át

Nyiltfér.

906—1896. v. k. sz.
Árverési hirdetmény.

A d> breceni kir. jbiróságnak 16010/1896 
P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Piros Béla, debreczeni lakos 
részére Hegedűs István, debreczeni 
lakostól 481 frt 11 kr. tőke, ennekl895. 
évi január hó 28-ik napjától számi-

tandó 67. kamatai és eddig össze-
5e" 4 .frt ,92 kr- Perköltség erejéig 
1895. évi deczember hóban birőil.« 
lefoglalt és 1677 frtra becsült házibn 
torok, deszka és faanyagokból álló in 
góságok 1896. évi szeptember hó 19-én 
délelőtti 9 órakor kezdetét veendő és 
alperes majorsági földjén s folytatva 
629. számú lakásán megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1896. évi aug. hó 30-án
Törők Péter,
bir. kiküldött.

nőknek

Hamisított fekete selyem. Éges­
sünk el egy kis mintát a venni szándékolt se­
lyemből és a hamisítás rögtön kiderül: Mert 
míg a valódi s jó festett selyem az elégetésnél 
nyomban összepödörödik és csakhamar kial­
szik, maga ulánt csekély barna hamut hagy­
ván : addig a hamisított selyem (mely zsíros 
tszinü-szalonnás lesz és könnyen törik) lassan 
tovább ég (minliogy rostszálai a festanyagtó! 
telítetten tovább izzanak) és sötét barna ha­
mut hagy maga után, mely valódi selyem 
módjára soha össze nem pödörödik, csak meg­
görbül. Ha a valódi selyem hamuját össze nyom­
juk, elporlik, a hamisítványé nem. — Henne- 
borg G. (cs. k. udvariszállitó) selyemgyára 
Zürichben, házhoz szállítva postabér és 
vámmentesen szívesen küld bárkinek is min­
tákat, akár egyes öltönyökre való akár egész 
végekben levő valódi selyem szöve'eibő! — 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros. és leve­
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan elin- 
éztetnek. (V.)

Alkalmi vétel 1

Női és férfi czipők, férfi és..
ingek, gallérok, nyakkendők

s egyébb úri divat czikkek

IH rendkívül olcsó árban
kaphatók míg a készlet tart

Adler Simonnál
Nagy várad-uteza Gáll-ház a Corsóval szemben.

Alkalmi vétel I

Wr-WIATTONI-féi. -OB*”

ERZSÉBET SÚSFÜRDQJE
gyógyhely Budapest, (Budán.)

Idény, május 1-töl szept. 30-ig.
Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és all esti bántalinakban
Rendelő orvos Bruck J. az országos köz­
egészségi tanács rk. tagja Nagykorona u. 23. sz
Egészséges fekvése, jutányos lakások jó 

vendéglő.
Pontos közlekedés a társas-kocsikon reggeli 7 

órától kezdve.
Állomási he'y Ferenci-József-tér

Lloyd épület közelében.

|200.000 kg. budapesti raktáron I

PO LDIKOHÓ
T ÉGELYACZÉ L-G Y Á R.

Alantja: keménység, szívósság éz minőség egyenletessége dolgában a legjobb 
stájer és angol gyártmányokat féiülmuló

tégr©l37" a-czéljéut
(-zerszámaczél) mindennemű szei -zámok és miiszerekre.

Külölegességek : Legkeményebb esztergakések, mar'»korongok, mágnesek, 
ilrúlhiuó vasak. Kész vasúti-, hord- és tekercsrugó. Kovácso t gépalkatré 
szék barm dy nagyságban Mindennemű eres sexélelr iTnfnrAanrótok.ly nagyságban Mindennemű eres. aczélok. Kőfuróaczélok. 

Központi iroda : BECS, I. Iirugerstrassu 18.
Fiók-iroda: Lipcse, Sheffield, Milano, Prága, Zürich és Moszkva.

Iroda és dúsan felszerelt raktár: BUDAPEST, GYÁR-UTCZA 20. sz.

200.000 hg. budapesti raktáron!

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főnostával szemben.

hazánkban a természet igen szép' 
de cgyszersmint nagyon kényes 
arezszint adományozott, és tényleg 
a szigorú hideg vagy nagy mei6g 
időjárás napégést, bőrrepedést, fagy. 
és melegség! foltokat, sőt szcplőtis 
okoz. Hogy ezen bajoknak eleje vé­
tessék, ajánljuk a mindennapi toi-
lelthez Rix crómjét. egy össze- 

w hasonlithatatlan gyémánt crém,
mely több mint 50 év óta ismert és becsülésnek örvend 

A Poudre- Pom radon r és a Hix-szappant kiegé 
szít orvosi hatás tekinteté:.en a Pasta-Pompadour
á frt 1 50 és kapható a finomabb gyógyszertárakban 
vagy Med. A. Rix vezöraeotkül éae, Wien 
P atortrasee Rix-udvar. — Miután sok az utánzat, 
elővigyázat a.jánttatik.


